

# 民生

2023年第四季度共享单车表现如何?广州公布考核评价结果

## 道路资源供需失衡情况更凸显

近日,广州市交通运输局公布2023年第四季度广州市互联网租赁自行车经营企业服务质量考核评价结果。从这个考核情况看,随着当前市民自有电动自行车数量持续增长,道路资源供需失衡情况愈加凸显。

■新快报记者 王彤 通讯员 交通宣

### 三家企业中两家运营配额未作调整

根据这份考核评价结果,青桔单车得分为76.7分,排名第一;美团单车得分为75.5分,排名第二;哈啰单车得分为70.9分,排名第三。根据上述排名、得分情况及运营配额动态调整规则,青桔单车、美团单车在广州市中心六区(越秀区、天河区、海珠区、荔湾区、白云区、黄埔区)的生效互联网租赁自行车运营配额未作调整,仍分别为11万辆和8.25万辆。哈啰单车的中心六区生效运营配额调减为82581辆。

本次考核由市、区、街三级政府管理部门共同完成,包括市交通运输、城管、公安交警部门,以及中心六区(越秀区、荔湾区、海珠区、白云区、天河区、黄埔区)的属地区、街两级政府管理部门,共计有123个单位参与了本次考核评分。

### 管理服务水平仍有较大提升空间

本次季度服务考核指标未作调整变化,仍为七大类别共20项具体考核指标(不计奖惩项),满分为100分,分别从运营服务(10分)、企业管理(20分)、秩序管理(55分)、信息共享(9分)、行政处罚(3分)、公众满意度(3分)等方面对经营企业进行全面考核。从考核结果看,在得分率方面(即单项得分占该项总分的比值),有14项的指标得分率高于80%;但“车辆周转率(中心六区平均值)”“车辆投放及调度管理”“严管区禁停区管理”“行政处罚”及“公众满意度”这五项指标的得分率较低,尤其是本季度内,市相关部门和属地街道共对三家单车企业作出了7宗行政处罚。这说明三家单车企业的管理水平距离市民满意目标仍有较

### 大提升空间。

从第四季度考核情况看,随着当前市民自有电动自行车数量持续增长,非机动车停放区等道路资源供需失衡情况愈加凸显,尤其是在部分地铁站点、写字楼商圈周边等热点区域,这就要求三家单车企业要进一步加大现场管理人员、清运货车等运维力量投入,并根据各行政区、各热点点位的用车需求和现场停放空间资源变化情况,更加科学、有效、及时地做好车辆均衡调度和现场停放秩序管理,以让市民更满意为目标,不断优化现场运维管理体系。

下一步,市交通运输局将同城管、公安交警等部门滚动开展企业季度服务考核工作,有效发挥季度考核机制对企业现场管理的导向作用,严厉打击违规经营行为,引导行业健康有序发展。

## 春运售票高峰今到来 未来数天要抓紧抢票

新快报讯 记者许力夫报道 春运售票高峰期今天(1月18日)到来。春运火车票已经开售了一段时间了,1月18日开始发售2月1日的车票,预计将迎来春运售票高峰。明、后天还将发售北方小年(2月2日)和南方小年(2月3日)的车票,接下来几天开始发售最抢手的出行高峰期车票。

### 火车票预售期为15天

2024年铁路春运自1月26日开始,3月5日结束,为期40天。火车票预售期为15天,春运火车票1月18日开始发售2月1日的车票,明、后天还将发售北方小年和南方小年的车票,预计小年前一天的车票会比较抢手。

接下来的几天都是旅客出行返乡的热门日期。2月9日是除夕,根据以往出行规律,除夕前3天的火车票最为抢手。按照当前预售期规定,1月23日可以购买2月6日(腊月二十七)的火车票,以此类推,1月26日可以购买2月9日(除夕)的火车票。

新快报记者昨天上网查看1月31日的车票发售情况,广州南站到潮汕站、长沙南站车票开售后很快售完,一张票都没有了;去武汉、重庆方向只有少量车票了。不过,后面发售的广州东站到潮汕站的车票相对容易买到,开售一段时间后仍有票。

### 候补购票可帮忙“捡漏”

没有第一时间买到车票的旅客,还可以通过12306客户端或网站候补购票功能进行候补购票。铁路12306网站(含手机客户端,下同)今年优化升级候补购票功能,增加候补订单和备选方案数量,扩大候补订单兑现时间选择范围,临时新增旅客列车席位优先配售给已提交候补订单的旅客,将进一步提高旅客候补购票成功率。

## 广东建成15985家工会驿站 “双15工程”高质量完成

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员王艳 赵婕报道 新快报记者近日从广东省总工会了解到,广东已建成15985家工会户外劳动者爱心驿站(以下简称“工会驿站”),在高德、百度上图点位累计26114个,建设数量和上图量均居全国第一,这标志着“工会服务站点双15工程”目标任务高质量完成。

2023年7月,全国总工会启动“双15工程”,提出努力实现2023年底全国服务站点达到15万个,在全国主要城市和城市重点区域基本实现服务站点15分钟服务圈交叉覆盖的工作目标。对此,省总工会组织调度各级工会推动全省服务站点建成率、使用率、优质率不断提升。

“双15工程启动以来,广东省新增工会驿站9095家,增幅超50%,基本实现已建工会驿站全部动态上图。”省总工会职工服务部部长陈昭庆表示,广东“智能化+自助式”工会驿站建设得到了全国总工会领导的肯定。

站点数量多了,服务也更贴心了。在广州,海珠区总工会打造了3家“智能化+自助式”工会驿站,大门微信“即扫即开”,户外劳动者自由进出。



■南沙开发区内汽车制造企业总装车间。

## 南沙开发区为广东唯一入选园区

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员穗环宣报道 近日,生态环境部办公厅发布了第一批城市和产业园区减污降碳协同创新试点名单,包括全国21个城市和43个产业园区。广州南沙经济技术开发区(以下简称“南沙

开发区”)成功入选试点园区,也是广东省唯一入选的产业园区。

南沙开发区位于广州市南沙区。南沙开发区多年来持续推进绿色低碳循环的生态工业模式建设,取得了明显成效,经济质量和效益

持续向好,园区减污降碳成效显著。由于产业结构特点突出,减污降碳基础扎实,政策要素保障有力,南沙开发区有利于开展减污降碳协同创新试点,形成减污降碳协同创新管理模式。

## 今年第一波强冷空气即将到货

20日起给广东持续降温,24日、25日早晨广州市区最低气温仅6℃左右

新快报讯 记者许力夫报道 今年第一波强冷空气要来了,最低气温将跌到个位数!此次强冷空气过程与上月寒潮略有差别,上月寒潮是急速降温,此次过程为逐日持续降温,影响时间较长,过程累计降温幅度大,云量多伴有弱降水,阴冷为主,日较差小。过程降温幅度可达9℃至13℃。

过去一周广东的天气以多云间晴为主。广东省气象台预计,1月20日起受强冷空气影响,广东将有一次持续降

温天气过程。

气象部门预计,1月20日,第一波冷空气前锋凌晨到粤北,白天影响中北部,下午到达广州,夜间到达南部沿海,北风加大;20日至21日,广东各地气温逐渐下降5℃至7℃,西北部市县伴有小到中雨。22日到23日第二波冷空气补充影响,气温继续下降4℃至6℃,有分散小雨,粤北市县有冰冻,高寒山区有冻雨或小雪。

24日至25日,广东大部多云,早晨将出现过程最低气温,粤北、珠江三角

洲北部市县零下1℃至零下2℃(高寒山区零下5℃至零下2℃,有冰冻),南部沿海市县7℃至10℃,其余市县3℃至7℃,广州市区6℃左右。

广州市气象部门则预计,19日下午广州各区将发布寒冷黄色及以上预警信号,21日中北部较大可能升级为寒冷橙色预警信号。22日至24日大风叠加弱降水,体感转为阴冷,最低气温也会下降至个位数,24日至25日北部山区还可能出现霜或冰冻。